# Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

## проблемы медицины и здравоохранения

### Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 4 по 10 сентября 2021 г.

#### Организация здравоохранения

Премьер-министр РФ Михаил Мишустин на оперативном совещании с вице-премьерами сообщил, что на закупку автомобилей скорой помощи для региональных медучреждений в проекте трехлетнего федерального бюджета предусмотрят 18 млрд руб. Ранее Кабмин уже выделял более 5,5 млрд руб. на приобретение 1,6 тыс. машин.

Правительство предусмотрит в бюджете на ближайшие три года по 6 млрд руб. на закупку автомобилей скорой помощи. Об этом сообщил премьерминистр Михаил Мишустин на оперативном совещании со своими заместителями 6 сентября.

Мишустин поручил вице-премьеру Юрию Борисову, который курирует эту тему, активно взаимодействовать с производителями и регионами, чтобы не допустить сбоев в поставках.

Он напомнил, что до конца 2021 года регионы должны получить не менее 1,6 тыс. автомобилей скорой помощи. Из резервного фонда правительства ранее выделили более 5,5 млрд руб.

Правительство будет ежегодно выделять по 6 млрд рублей на закупку автомобилей скорой помощи [Электронный ресурс] // Медвестник.—2021.—6 сентября.—https://medvestnik.ru/content/news/Pravitelstvo-predusmotrit-v-trehletnem-budjete-po-6-mlrd-rublei-na-zakupku-skoryh-ejegodno.html

Минздрав разработал правила о предоставлении в 2022 году грантов (в форме субсидии из федерального бюджета) Фонду поддержки детей с тяжелыми жизнеугрожающими и хроническими заболеваниями (в том числе орфанными) «Круг добра».

Постановление вступает в силу с января 2022 года. В нем перечислены цели, условия и порядок предоставления гранта, а также перечислены обязательства фонда «Круг добра» и Минздрава.

«Круг добра» был создан по поручению президента РФ Владимира Путина. Основная его задача помогать детям со сложными, редкими заболеваниями. Им требуется особое лечение и дорогостоящие препараты. Фонд будет обеспечивать таких детей медицинской помощью (при необходимости — за рубежом), лекарствами и средствами реабилитации. На это предоставляется грант. Основанием для этого послужит соглашение, которое Минздрав должен заключить с фондом.

«Круг добра» финансируется за счет отчислений от повышенной ставки НДФЛ, которая действует для доходов свыше 5 млн руб. в год. Эти средства поступают в федеральный бюджет.

Первый транш фонду был направлен 12 февраля, он составил 10 млрд руб. Всего в 2021 году в федеральном бюджете на эти цели предусмотрено 60 млрд руб.

Минздрав разработал правила финансирования фонда «Круг добра» [Электронный ресурс] // Медвестник.—2021.—6сентября.— https://medvestnik.ru/content/news/Minzdrav-razrabotal-pravila-finansirovaniya-fonda-Krug-dobra.html

#### Здравоохранение Республики Татарстан

В Казань на теплоходе прибыла группа ведущих специалистов федеральных медицинских центров, чтобы бесплатно осмотреть и проконсультировать детей и взрослых, а также обсудить глобальные проблемы здравоохранения.

На борту теплохода «Северная сказка» из Москвы в столицу Татарстана прибыли детские и взрослые сердечно-сосудистые хирурги, кардиологи, отоларингологи, стоматологи, окулисты, акушеры-гинекологи, травматологи и другие специалисты.

Врачи провели серию осмотров в РКБ и ДРКБ. Московские специалисты проконсультировали и очень сложных пациентов, которым уже помогли местные врачи, и тех, кто обратился к врачам впервые.

За несколько часов приема в ДРКБ проконсультировали порядка 180 детей, самыми востребованными специалистами стали офтальмологи, лоры и кардиологи.

Принимали женщин не только в стационаре, но и в поликлинике РКБ, там работали различные специалисты. Основной контингент обратившихся, за консультациями — молодые женщины. За время приемов в РКБ московские эксперты проконсультировали более 60 человек.

Не только клиники принимали московских врачей — на Кремлевской набережной в течение пяти часов проходил скрининг сердечно-сосудистых заболеваний на ранней стадии в одном из медицинских автомобилей «ГАЗ».

Еще одной площадкой для разговоров о здоровье стала Национальная библиотека — там обсуждали особенности коронавирусной инфекции, лечение и восстановление после нее. Сотрудники МЧС провели практикум «Первая помощь».

А на пленарном заседании «Здоровый муниципалитет — здоровый регион» обсудили научную часть медицины И организацию системы Специалисты обменялись здравоохранения. опытом: здоровое питание, актуальность технологий социального партнерства и многое другое. Заместитель министра здравоохранения Татарстана, начальник Управления здравоохранения Казани Владимир Жаворонков выступил с докладом «Казань: синергия действий для здоровья горожан».

5 сентября в течение всего дня в Казани проходили акции, пропагандирующие здоровый образ жизни.

Кисилева Э. Казань накрыла «Волна здоровья»: как медики из Москвы консультировали местных пациентов [Электронный ресурс] / Э. Кисилева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—6 сентября.— https://www.tatar-inform.ru/news/kazan-nakryla-volna-zdorovya-kak-mediki-iz-moskvy-konsultirovali-mestnyx-pacientov-5835079

4 сентября в рамках визита в Альметьевск Президент Татарстана Рустам Минниханов и Государственный Советник РТ Минтимер Шаймиев осмотрели новый хирургический комплекс Альметьевской детской городской больницы с перинатальным центром.

Новый медицинский корпус позволит оказывать хирургическую помощь детям Альметьевского и Азнакаевского районов. Ранее их отвозили в Лениногорск или направляли во взрослую хирургию медсанчасти ПАО «Татнефть».

Гости осмотрели медицинский корпус, посетил палаты, процедурные, операционные, пообщались с врачами.

Хирургический комплекс оснащен необходимым оборудованием. Разработку проектно-сметной документации нового корпуса профинансировала компания «Татнефть».

Минниханов и Шаймиев осмотрели хирургический комплекс Альметьевской больницы [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 4 сентября. — https://www.tatar-inform.ru/news/minnixanov-i-mintimer-osmotreli-novyi-xirurgiceskii-kompleks-almetevskoi-bolnicy-5835016

С персоналом Центральной районной больницы (ЦРБ) встретился 8 сентября председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин во время рабочей поездки в Менделеевский муниципальный район РТ. Во встрече также приняли участие глава района Валерий Чершинцев и председатель парламентского комитета по образованию, культуре, науке и национальным вопросам Айрат Зарипов.

Мухаметшин поинтересовался у медицинских сотрудников, с какими проблемами они сталкиваются, работая в непростой эпидемиологической ситуации. Глава парламента поблагодарил их за труд и самоотдачу, отметив, что многие врачи с риском для собственного здоровья работают в «красных зонах».

Председатель Госсовета отметил важность прохождения вакцинации от Covid-19 и необходимости проведения разъяснительной работы в этом направлении среди населения.

Главный врач Менделеевской центральной районной больницы Оксана Бахматова в свою очередь отметила, что персонал больницы строго соблюдает все противоковидные меры и старается не допустить распространения заболеваемости.

Бахматова также сообщила о вакцинации 50% жителей муниципального района.

Председатель Госсовета РТ также оценил процесс модернизации детской и взрослой поликлиник, относящихся к районной ЦРБ. Так, капитальный ремонт в детской поликлинике начался в январе 2021 года, продолжается ремонт фасада взрослой поликлиники ЦРБ. Строительные работы планируется завершить к 30 сентября 2021 года. Проект финансируется из республиканского бюджета. Его общая стоимость составила более 113 млн рублей.

В ходе встречи также стало известно, что в т2021 году утверждена заявка Менделеевской ЦРБ на строительство модульного ФАПа в деревне Актазики.

Сайфиева Д. Фарид Мухаметиин встретился с врачами Менделеевской ЦРБ [Электронный ресурс] / Д. Сайфиева // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 8 сентября.—https://www.tatar-inform.ru/news/farid-muxametsin-vstretilsya-s-vracami-mendeleevskoi-crb-5835400

ПЦР-центры для проведения тестов на новую коронавирусную инфекцию будут созданы в Казани и других крупных городах России. На реализацию проекта будет выделено 223 млн рублей, сообщается на сайте Кабмина РФ.

Помимо столицы Республики Татарстан, новые пункты для сдачи ПЦРтестов откроются в Москве, Санкт-Петербурге, Новосибирске, Екатеринбурге, Нижнем Новгороде, Челябинске, Омске и Самаре.

Всего на дополнительные мероприятия по предотвращению рисков распространения Covid-19 и других опасных инфекций будет выделено 2 млрд

рублей, следует из распоряжения, подписанного Премьер-министром РФ Михаилом Мишустиным. Все мероприятия будут финансироваться из резервного фонда Правительства России.

Сайфиева Д. В Казани и ряде других крупных российских городов откроются ПЦР-центры [Электронный ресурс] / Д. Сайфиева// Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 7 сентября. — https://www.tatar-inform.ru/news/sanitarnyi-kontrol-v-propusknyx-punktax-nagranice-rf-budet-usilen-5835253

В поселке Нижние Вязовые Зеленодольского района строится новая врачебная амбулатория, которая будет обслуживать около 10 тысяч жителей. Об этом сообщила пресс-служба администрации района.

8 сентября на стройплощадке прошло рабочее совещание, в нем приняли участие руководитель исполнительного комитета Зеленодольского района Ильяс Ганиев, исполняющий обязанности главного врача Зеленодольской ЦРБ Эльмир Гатин, а также строители.

Открыть для пациентов амбулаторию планируют к началу 2022 года, она будет обслуживать 18 населенных пунктов, добавили в пресс-службе Минздрава республики.

Строительство проходит по региональной программе модернизации первичного звена здравоохранения.

Кисилева Э. В Зеленодольском районе к концу года откроют врачебную амбулаторию для жителей 18 сел [Электронный ресурс] / Э. Кисилева// Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 8 сентября.— https://www.tatar-inform.ru/news/v-zelenodolskom-raione-k-koncu-goda-otkroyut-vracebnuyu-ambulatoriyu-dlya-zitelei-18-sel-5835434

В 2021 году профосмотры, в том числе диспансеризацию граждан старше трудоспособного возраста, прошли 82 500 татарстанцев. До конца года

планируется провести обследование 323 580 жителей республики. Работа ведется по национальному проекту «Демография».

В 2020 году в рамках регионального проекта «Старшее поколение» в Казани начал работать гериатрический центр в ГАУЗ «Госпиталь для ветеранов войн». По республике было открыто 170 гериатрических коек, что позволило пройти лечение 1988 пациентам.

В 2021 году по нацпроекту «Демография» медики проведут осмотры более 323 тыс. жителей РТ [Электронный ресурс] // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 7 сент.—https://www.tatar-inform.ru/news/v-2021-godu-po-nacproektu-demografiya-mediki-provedut-osmotry-bolee-323-tys-zitelei-rt-5835103

В предоставлении взаимоисключающей информации о числе умерших и родившихся в Набережных Челнах уличила местное управление ЗАГС и Татарстанстат депутат челнинского горсовета Татьяна Гурьева. Согласно ответу, полученному на ее запрос из ЗАГСа, в 2020 году рождаемость в автограде превысила смертность на 11,5%, а по данным органа государственной статистики, наоборот, оказалась ниже на 6%. Ну а за первые полгода 2021-го в ЗАГСе насчитали аж на 575 больше новорожденных, чем встатслужбе.

Первой статистикой смертности в Набережных Челнах заинтересовалась в конце 2020 года другая депутат челнинского горсовета — Татьяна Мухина. Обнаружив, что управление ЗАГС и горздрав перестали регулярно публиковать данные о количестве умерших, она обратилась к прокурору города с просьбой обеспечить СМИ и гражданам доступ к информации о смертности, в том числе от коронавируса.

Ответ от прокурора Набережных Челнов Дмитрия Ерпелева депутат получила следующий: «Прямого указания на обязанность предоставления Управлением здравоохранения МЗ РТ в г. Набережные Челны и МКУ «Управление ЗАГС при исполкоме МО г. Набережные Челны» информации о

смертности СМИ и населению действующим законодательством не предусмотрено».

— Тем не менее, публикация данных о количестве умерших по месяцам в городе возобновилась, — сообщила Татьяна Мухина. — Правда, отдельная статистика, сколько людей в Набережных Челнах умирает от коронавируса, попрежнему осталась закрытой для населения.

Попытку приподнять над ней завесу тайны предприняла в начале августа депутат челнинского горсовета Татьяна Гурьева, которой пожаловались на принудительную вакцинацию против ковида работники местных предприятий. Гурьева направила обращение прокурору города с просьбой проверить законность постановления главного санврача Набережных Челнов о поголовной вакцинации, а также запросила в горздраве, местном управлении ЗАГС и Татарстанстате подробную статистику — сколько человек умерло в Челнах в «доковидном» 2019-м, сколько в 2020-м, в том числе от коронавируса, сколько было вакцинировано, сколько получило осложнения после прививок и попало с ними в больницы, сколько привитых умерло...

На данный момент депутат Гурьева получила ответы от всех адресатов, кроме городского прокурора, хотя положенный по закону месяц он уже просрочил.

Официальные органы ответили далеко не на все поставленные депутатом вопросы. При этом ответили на те, которых она не задавала, например о рождаемости. Видимо, по привычке, ведь чиновники привыкли отчитываться о смертности одновременно с рождаемостью.

Внимательно изучив ответы из Управления ЗАГС Набережных Челнов и территориального органа Федеральной службы государственной статистики (Росстата) по РТ, депутат обнаружила, что в них не сходится ни одна цифра.

— Число родившихся в Набережных Челнах в 2019 году по данным Татарстанстата — 6020, а по данным ЗАГСа — 6740. Разница — не один, не два ребенка, а 720! Или почти 12%, — поделилась удивлением Татьяна Гурьева. — Число родившихся, в 2020 году по данным службы статистики — 5737, по данным ЗАГСа — 6736. Разница более 17%. Как видим, по данным

Татарстанстата рождаемость в Челнах в 2020 году упала почти на 5%, а по данным ЗАГСа падения практически не случилось. Число родившихся за 6 месяцев 2021 года по данным органа статистики составило 2660 детей, а по данным ЗАГСа — 3235. Здесь разница уже в 21%!

Число умерших в 2020 году в ответах Татарстанстата и Управления ЗАГС различается гораздо меньше — 6099 и 6037 соответственно. И если сопоставить эти цифры с количеством новорожденных (5737 и 6736), получается, что у службы статистики смертность превысила рождаемость на 6%, а у ЗАГСа — рождаемость обогнала смертность на 11,5%.

— Так кто же из этих государственных органов лжет? Или лгут оба? — ставит вопрос ребром депутат. — Такую фальсификацию данных я расцениваю как самое настоящее преступление, ведь эта, с позволения сказать, статистика отражается на всей нашей жизни, в том числе на мерах, связанных с охраной жизни и здоровья граждан. Ну а то, что ни один из госорганов, в которые я обращалась, не предоставил мне информацию о количестве умерших от COVID-19 в Набережных Челнах, наводит на мысль, что данная информация преднамеренно скрывается. Об этих цифрах остается лишь догадываться по другим. Согласно данным Татарстанстата, более половины умерших в 2020 году челнинцев (3052) скончались от болезней системы кровообращения, почти 16% (964) — от новообразований, около 10% (592) — от болезней органов дыхания и только 46 человек — от «некоторых инфекционных болезней», тогда как в 2019 году таких смертей было 43. Разве можно поверить, что в год пандемии число умерших от инфекционных болезней в городе с населением более полумиллиона увеличилось только на три человека?..

Аксенов, Е. «Кто из них лжёт? Или лгут оба?»: Татарстанстат и ЗАГС запутались в живых и мертвых [Электронный ресурс] / Е.Аксенов // Вечерняя Казань.—2021.—8 сентября. —https://www.evening-kazan.ru/articles/kto-iz-nih-lzhyot-ili-lgut-oba-tatarstanstat-i-zags-zaputalis-v-zhivyh-i-mertvyh.html

От коронавирусной инфекции в Нижнекамском районе Татарстана привилось 63,8% взрослого населения. Об этом рассказала заммэра Нижнекамска Марина Камелина.

«По данным на 5 сентября, первый этап вакцинации прошли 82 095 человек, вакцинировались полностью 75 554 человека», — отметила докладчик.

На 5 сентября в Нижнекамском районе зарегистрировано 865 случаев Covid-19. За весь период выздоровели 647 человек, в госпитале получают лечение 210, на ИВЛ находятся 11 нижнекамцев.

Кузнецова Э. В Нижнекамском районе почти 64% взрослого населения вакцинировано от Covid-19 [Электронный ресурс] / Э. Кузнецова // Информационное агентство «Татар-информ». — 2021. — 6 сентября. — https://www.tatar-inform.ru/news/v-niznekamskom-raione-vakcinirovano-pocti-64-vzroslogo-naseleniya-5835095

С 6 сентября в Нижнекамском районе стартовала прививочная кампания от гриппа. В распоряжение медицинских работников поступило 6 680 доз вакцины «Ультрикс Квадри» для взрослых и 6400 доз — для детей. Об этом 6 сентября на деловом понедельнике сообщила заместитель мэра Нижнекамска Марина Камелина.

«Четырехвалентная вакцина защищает от типов гриппа A и B и предназначена для детей от шести месяцев и взрослых до 60 лет. Вакцина для старшего поколения 60+ придет чуть позже», — отметила она.

По словам докладчика, вакцинироваться от гриппа можно спустя 30 дней после того, как сделана прививка от новой коронавирусной инфекции.

В первую очередь нижнекамские медики призывают прививаться тех, кто находится в особой зоне риска и контактирует с большим количеством людей, — это медицинские работники и педагоги.

Кузнецова Э. В Нижнекамский район поступило свыше 12 тысяч доз вакцин от гриппа [Электронный ресурс] / Э. Кузнецова // Татар-информ. —

2021. — 6 сентября. — https://www.tatar-inform.ru/news/v-niznekamskii-raion-postupilo-svyse-12-tysyac-doz-vakcin-ot-grippa-5835097

В Татарстане выявили 52 новых случая заражения коронавирусом Covid-19. Об этом на пресс-конференции в ИА «Татар-информ» рассказала заместитель руководителя Управления Роспотребнадзора по РТ Любовь Авдонина.

Под наблюдением врачей остаются 5,1 тыс. жителей РТ, контактных с больными или с подозрением на заболевание. За сутки проведено 8,5 тыс. тестов на коронавирус.

Главный эпидемиолог Минздрава Татарстана Дмитрий Лопушов добавил, что за сутки от Covid-19 вылечились 29 татарстанцев. Всего выздоровели 22,6 тыс. болевших жителей республики.

Кисилева, Э. Еще 52 жителя Татарстана заразились коронавирусом [Электронный ресурс] / Э.Кисилева // Информационное агентство «Татар-информ».—2021.—10 сентября.— https://www.tatar-inform.ru/news/eshhyo-52-zitelya-tatarstana-zarazilis-koronavirusom-5835643